

吹响全面深化改革的号角

——党的十八届三中全会公报引发热议



中国

举世瞩目的中共十八届三中全会11月12日在北京闭幕,引起世界媒体和各界人士的高度关注。他们普遍认为,在中国经济发展的关键时期,三中全会及其确定的未来国家改革发展纲领,表明了中国政府在政治、经济、社会等诸多领域,更深入、更科学地推动改革的决心,也是中国发展模式不断完善发展的最好例证。相信在新的改革纲领性文件指引下,中国的发展将更稳健、更全面与可持续。

美国主流媒体第一时间报道了这次会议的主要内容,认为中共高层已经就重大改革问题达成了广泛共识,中国将在改革的道路上坚定地迈出更大步伐。美国舆论普遍认为,中国领导人作出了庄重承诺,将推行财政和土地改革,并让市场在资源配置中起决定性作用。许多美国经济学家表示,在土地方面进行改革能提高相关生产效率,也能帮助中国领导层推进城镇化建设。

德国媒体称,十八届三中全会公报透露出中国政府将进一步减少对经济的干预,民营经济将获得更大的自由空间引人关注。“使市场在资源配置中起决定性作用”的表述,对中国来说是巨大的进步。中国政府将促进非公有制经济发展和强化市场经济地位,走上促进国民经济增长的正确道路。

奥地利新闻社对会议的成果进行了总结分析,认为此次会议将经济改革的重点放在了更好处理政府与市场的关系上,进一步强化了市场在中国经济中应当发挥的重要作用。

韩国媒体认为,十八届三中全会公报涵盖了经济、政治、社会等方面,并指出经济体制改革是全面深化改革的重点,公报内容以概论性的指导精神为主。

埃及国家通讯社中东社撰文指出,中国从政治、经济等各个领域入手,推动改革的不断深入,确定了未来10年的发展方向。文章指出,中国的改革和发展对发展中国家具有长远影响,埃及可以从中获得经验。埃及中国问题专家阿迪尔博士表示,随着中国政府在政治、经济等领域一系列改革举措的落实,中国经济将更具发展潜力,更加健康稳健。

对于中国未来的改革前景以及将给世界带来的经济红利,英国各界充满了期待。英国首相卡梅伦表示,中国之星正在世界上冉冉升起,中国新一届领导人为中国未来10年的发展指明了方向,英国可从中国的发展中获益。

法国不少专家认为,中国以其自身经历和巨大成功,证明了中国特色发展模式的科学和深化改革的必要性。通过这次具有历史意义的会议,让世界看到中国新一届领导人执政后专注发展的决心,向世界传递出中国稳定增长、向好发展的巨大信心。因此,有理由对中国未来的深化改革之路充满信心,对中国未来的经济发展和稳定充满信心,对中国未来在区域和全球的经济贡献充满信心。

文/本报驻外记者 胡英华 张伟 王传宝 谢飞 王志远 杨明 胡博峰

2013年11月12日,在万众瞩目与期盼中,党的十八届三中全会胜利闭幕。这次会议,描绘了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标,合理布局了深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图,汇集了全面深化改革的新思想、新论断、新举措,是全面深化改革的又一次总部署、总动员,必将推动中国特色社会主义事业产生重大而深远的影响。全会公报提出的一系列全面深化改革的举措,引起社会各界广泛热议。

新时期的总部署总动员

公报提出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。各界普遍认为,这是我们党面对新形势、新任务,在新的历史起点上作出的一次全面深化改革总部署、总动员,充分体现全面、综合、协调等特点。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示,改革的顶层设计与顶层推动至关重要。公报中提到成立深化改革领导小组统筹改革,这是保证全面深化改革的一个重大措施,使我们对改革更有信心。公报提出的全面深化改革总体目标同整个社会的期盼是一致的,也与此前“三步走”战略、到2020年全面建成小康社会目标相一致。

中国人民大学教授朱信凯认为,阅读公报全文,能感受到此次改革方案在设计之初就着力推动全面深化改革迈上新征程。改革特别注重处理好改革、发展、稳定三者之间的关系,一方面“胆子要大、步子要稳”,另一方面要求加强顶层设计与摸着石头过河相结合。这都体现出党中央决心以更大的政治勇气和智慧,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、增强社会创新活力。

经济体制改革是重点

公报提出,经济体制改革是全面深化改革的重点。对此,中央党校国际战略研究所副所长周天勇指出,在经济体制改革方面,这次有了新突破。一是提出要“发挥国有经济主导作用,不断增强国有经济活力、控制力、影响力”。对国有经济提出“活力”是第一次,这是由于部分国有企业效率比较低,“活力”显得有些不足,有时难以抓住宝贵机会。第二是提出要“激发非公有制经济活力和创造力”。从现在国内外情况来看,许多创新和技术研发是民营经济进行的,所以要完善知识产权保护制度,调动这些活力和创造力。

发挥市场的决定性作用

公报指出,要使市场在资源配置中起决定性作用。国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军表示,“市场在资源配置中起决定性作用”,是对市场作用的充分肯定,把市场在经济体制改革、资源高效配置中的作用,提到了牵一发而动全身的位置。同时,这一重要表述,也是对社会上否定市场作用、否定市场化改革声音的有力回应。

网友“张鑫”说,从强调“市场在资源配置中的基础性作用”,到强调“起决定性作用”,无疑是一大亮点。这要求下一步改革,将着重破除违背市场规律、妨碍资源自由流动的一切体制、机制障碍,真正让市场发挥“无形之手”的作用。

推进国家治理能力建设

公报指出,要推进国家治理体系和治理能力现代化。国家教育发展研究中心主任张力表示,公报能够明确提出“国家治理体系和治理能力现代化”,实际上出了一个大题目。就是怎样更好地处理好政府、市场、社会多方面的关系。实现国家治理体系和治理能力现代化,与执政党执政能力的建设是分不开的,与亿万群众的积极参与是分不开的。

网友“奎龙”说,推进国家治理体系和治理能力现代化,是党和政府在改革关键时期,提出的重要而紧迫的现实任务。它要求中国共产党必须紧紧围绕提高科学执政、民主执政、依法执政水平,深化党的建设制度改革,加强民主集中制建设,完善党的领导体制和执政方式。

提出改革明确时间表

公报提出,到2020年,在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果。

国家统计局统计科学研究所所长潘瑜表示,要在全面建成小康社会的背景下理解这一制度安排。党的十六大提出国内生产总值到2020年比2000年翻两番;党的十七大根据当时经济发展实际情况将这一指标修改为实现人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番。党的十八大报告则首次提出到2020年,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的“两个翻一番”目标。在全面深化改革的新阶段,十八届三中全会提出的新目标,与这些一以贯之、不断推进的目标相吻合、相呼应。

全面深化改革的指导思想

必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导

全面深化改革的总目标

完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化

全面深化改革的重点

经济体制改革
核心问题:处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用

2020年改革愿景

重点领域和关键环节改革上取得决定性成果

设立两大机构

中央全面深化改革领导小组
负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实

国家安全委员会

完善国家安全体制和国家安全战略,确保国家安全

改革要点

- 坚持和完善基本经济制度
- 加快完善现代市场体系
- 加快转变政府职能
- 深化财税体制改革
- 健全城乡发展一体化体制机制
- 构建开放型经济新体制
- 加强社会主义民主政治制度建设
- 推进法治中国建设
- 强化权力运行制约和监督体系
- 推进文化体制机制创新
- 推进社会事业改革创新
- 创新社会治理体制
- 加快生态文明制度建设
- 深化国防和军队改革
- 加强和改善党对全面深化改革的领导

@随风如影:十八届三中全会从以往强调经济建设和经济体制改革,向强调政治、经济、文化、社会和生态“五位一体”的全面改革迈进,这标志着中国进入了全面改革的“2.0时代”。

@彩云飞:处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,这是这次大会中经济体制改革的重点,也为我国未来的经济发展指明了方向。

@有事说话:群众对于国富民强、民族振兴的期待是必然的,对身边的变化和触摸到的实惠深感兴趣。期待全会后中国能有更好的实惠让群众享受,让更多的发展成果更公平地惠及全体人民!

@小山:多年改革,我们抵抗风险的能力不断增强。加强“顶层设计”和“总体安排”,增强改革的科学性、协调性、协同性,改革就能化险为夷。

走出去更好结合,促进国际国内要素有序自由流动、资源高效配置、市场深度融合,加快培育参与和引领国际经济合作竞争新优势,以开放促改革。

北京大学中国经济研究中心教授周其仁认为,继续开放对我国来说非常重要,尤其要增强对外开放的针对性。他表示,中国过去以发达国家为主要出口市场的模式已经遭遇挑战,中国应继续寻找开放潜力,适应经济全球化新形势。

上海市政协副主席周汉民则指出,中国(上海)自贸试验区的建设不是无源之水、无本之利。它虽然只有28.78平方公里,却是撬动中国新一轮改革开放的支点,其任务就是发挥试验区、桥头堡和排头兵的作用。

构建生态文明制度体系

公报提出,建设生态文明,必须建立系统完整的生态文明制度体系,用制度保护生态环境。全国工商联环境服务业商会秘书长骆建华认为,全会强调生态文明制度建设,表明环保工作更进一步,随着制度建设的推进,包括自然资源资产产权制度和用途管制制度的健全、划定生态保护红线、实行资源有偿使用制度和生态补偿制度等,环保市场的规模有望进一步扩大。

周天勇认为,改革将把资源产权变得更加清晰,并且保护起来,比如哪些是生态保护区,哪些是重点保护区都要划出红线。另外就是资源要有偿使用,如水资源、土地资源等,要有补偿机制。

访谈

牵住了改革“牛鼻子”

——访国研中心资源与环境政策研究所副所长李佐军

本报记者 胡文鹏

党的十八届三中全会公报,对全面深化改革作出了总部署和总动员。其中,关于经济体制改革、市场作用等方面的表述引人注目。记者就相关问题采访了国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军。

“公报发出了一个强大积极的信号,中国要全面深化改革。”这是李佐军对公报深刻的第一印象。李佐军认为,把经济体制改革作为全面深化改革的重点,由于我国还处在社会主义初级阶段,仍是一个发展中国家,经济发展仍然是一大主题。同时,当前我国经济领域面临的问题非常突出。如房价过高、地方债风险、影子银行、产能过剩等,这些问题的解决都迫切需要进一步深化经济体制改革。

李佐军说,公报指出推进经济体制改革核心是处理好政府和市场的关系,这是经济体制改革的“牛鼻子”。无论是土地制度改革、金融体系改革,还是财税体制改革,都无法回避这一关系。处理好了市场与政府的关系,经济体制改革便纲举目张。

公报提出,要“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。李佐军说:“以前提基础性作用,也是强调市场作用。但此次提决定性作用,力度更大,含义更深。何为决定性?就是离开它不行!可以预见,未来中国改革将坚定不移地以建设更加公平的商品市场、要素市场为重要方向。”

李佐军认为,政府与市场两个方面缺一不可。在强调市场作用的同时,也必须看到市场并非万能。关键在于让有形之手、无形之手实现高效配合。当然,政府也要以更加科学、合理的方式,来“更好地发挥作用”,决不能搞大包大揽、越俎代庖。

@大爱世界之间:只有改革的红利能真正做到取之于民,用之于民,才能得民心。十八届三中全会作为新的历史节点,关系中国全面发展,更关系你我切身利益。相信中国必有更加美好的未来!

@陈秋霖:将“深化医药卫生体制改革”作为“实现发展成果更多更公平惠及全体人民”的重要方面,进一步强调了医疗卫生的普惠性和公平性特征。